



sorokban

Pót-felvételizők lehetőségei

Budapest (MTI)

Az államilag finanszírozott képzéseken 725 nappali és 70 levelező hely maradt szabadon a „rendes” felvételiket követően. Az akkreditált iskolai rendszerű felsőfokú képzés keretében belül mintegy 40 jelentkezési helyen 1370 államilag finanszírozott és 1520 költségterítéses helyre várnak jelentkezőket az iskolák. A már felsőfokú végzettséggel rendelkezők számára mintegy 170 jelentkezési hely 101 finanszírozott és 4968 költségterítéses helye betöltetlen – közölte az OFFI munkatársa, Roberts Éva. Emlékeztetett arra, hogy csak egyetlen intézménybe és azon belül is csak egy szakra lehet jelentkezni. Továbbá csak azoknak a jelentkezését fogadják el, akik idén még nem jelentkeztek vagy ez évben nem nyertek felvételt.

Amerikai tanárok a nyári egyetemen

Pécs (MTI)

Huszonegy amerikai középiskolai tanár ismerkedett Közép-Európa, benne Magyarország társadalmi, gazdasági helyzetével a Pécsen július 10-én kezdődött, s most, kedden zárult nyári egyetemen. A PTE különböző karainak oktatói tartottak angol nyelvű előadásokat. A legnagyobb érdeklődés az egyetem rektorának, Tóth Józsefnek Kelet-Európa történelmi földrajzáról szóló előadását kísérte. Hasonlóan népszerű volt a hallgatóság körében a Közép-Kelet-Európa politikai és filozófiai kultúrájával, valamint a magyarországi esélyegyenlőséggel foglalkozó előadás. A résztvevők csaknem minden nap nyolcórás szakmai programokon vettek részt, s az előadásokon kívül egyebek mellett megismerkedtek a garéi hulladékégetés problémájával, valamint ellátogattak a romák lakta Gilvánfára, de jártak Erdélyben is. A Connecticut különböző városainak középiskoláiból érkezett huszonegy amerikai tanár kilenc-tizedik osztályos diákokat tanít, s a hazájukban már bevezetett kötelező továbbképzés részeként választotta a magyarországi kurzust.

Pepsi Sziget

Budapest (MTI)

Bár a hivatalos programok csak szerdán kezdődnek, tegnap este nyolc órakor megnyitja kapuit a Pepsi Sziget 2000 fesztivál. Azok, akik a rendezvény ideje alatt a szigeten akarnak lakni, már kedden elfoglalhatják sátorhelyeiket. A programok között szerdán veszi kezdetét. A hétnapos fesztivál idején számos kulturális program várja az érdeklődőket. A koncerteken kívül más programokat is rendeznek, lesznek például színházi előadások, szabadevetemsi előadások, de sor kerül tortacsatákra is.

MÚTRÁGYA VÁSÁR!

Friss duplazsákos
34%-os orosz és
román
ammóniumnitrát és
3x16-os NPK

TRANZIT KER RT.
Debrecen, Jókai u. 1.
Tel: 52/412-660, 414-559
30/9386-478, 20/9382-693

Elkészült a SZÉF stratégiai terve Bővül a mérnökképzés



Dr. Szabó Gábor: Főiskolánkon hallgatói tudásszinten minőségi váltás várható. (Fotó: Schmidt Andrea)

A Szegedi Tudományegyetem tíz kara elkészítette stratégiai tervét, melyben középtávon meghatározza az egységes univerzitáson belüli helyzetét. Az SZTE Szegedi Élelmiszeripari Főiskolai Karának jövőképe dr. Szabó Gábor, főigazgatót kérdeztük.

– Milyen szempontok alapján alakította ki a SZÉF a stratégiáját?

– A SZTE-n belül valamennyi kar vezetőjének alapvetően az egyetemi stratégiához kell illeszteni a saját jövőkéjét, ugyanakkor minden karának saját küldetésével kell rendelkeznie. A SZÉF stratégiai tervének elkészítése egy tízéves folyamat része, amelynek négy sarkalatos pontja van. Ezek a társadalmi, valamint munkaerő-piaci igényeknek való megfelelés, a finanszírozás és a külföldi kapcsolatok. Az elkövetkező tíz év a tudás társadalmi lesz, így meg kell felelnünk a társadalmi, illetve európai kihívásoknak. A munkaerőpiacra a nyelvismeret, illetve az alkalmazott informatika egyre inkább követelmény. Az állami finanszírozás területén jelentős előrelépés az elmúlt

évekhez képest, hogy ma már az azonos egyetemi és főiskolai szakok közötti normatív finanszírozási kategóriák sokat közeledtek egymáshoz. Igen fontos a pályázati lehetőségek kihasználása. Karunk abban a speciális helyzetben van, hogy nemcsak az Oktatási Minisztérium, hanem más szakminisztériumok által meghirdetett tendereken is részt tud venni. Az elmúlt három hónapban tízmillió forintot nyertünk a Földművelési és Vidékfejlesztési Minisztérium három pályázatán. Az elmúlt négy évben lendületes eredményeket értünk el a nemzetközi kapcsolatok kiépítésében – ez elképzeléseink negyedik sarkalatos pontja. Néhány sikeres Phare-pályázat lehetőséget adott a nemzetközi kapcsolatok további erősítésére és kiépítésére.

– Milyen új elemeket tartalmaz az oktatási stratégiájuk?

– Oktatási stratégiánk lényeges eleme, hogy továbbra is minden szinten gyakorlat-orientált képzést szeretnénk megvalósítani. Szeptembertől öt szakközépiskolában folyó kihelyezett szakképzési kurzus a mi felügyeletünkkel és minőségbiztosításunkkal. Az itt végzett hallgatók potenciális

felvételizőként már jövőre megjelennek intézményünkben, így a hallgatói tudásszinten minőségi váltás várható. A második lépcsőfok a főiskolai szintű képzés, amelynek keretében karunkon három tradicionálisan jól működő szak választható: gépészmérnök, élelmiszer-technológus mérnök és a vállalkozó menedzser szak. Az idei tanévben a másodikéves hallgatók számára élelmiszeripari gépészmérnök szakon meghirdettük a műszaki informatikai szakirányt, amelyet a következő tanévtől az első éves hallgatók is felvehetnek. Két éves gyakorlat a képzési rendszerünkben, hogy a szakok mellé bizonyos modulokat vehetnek fel a hallgatóink. Így például a gépészmérnök szak mellett fel lehet venni műszaki menedzser, logisztika, mérés-automatizálási és környezettechnika modult. Az élelmiszer-technológus mérnöki képzésben felvehető modulok a környezetgazdálkodás, a biotechnológia, az élelmiszer higiénikus és a mikrobiológus, a vállalkozó menedzser szak esetében a pénzügyi informatika, és a régió és térségfejlesztő modul vehető fel. Távlati terveink között szerepel, hogy a vállalkozó menedzser szak esetében a mo-

dulrendszer önálló szakká szeretnénk fejleszteni.

– Kívánnak-e egyetemi szintű szakot indítani?

– Az egyetemi szintű műszaki képzés nem valósítható meg minden szakon, viszont reálisan tartom a főiskolai szintű mérnökképzés kibővítését. Egyetemi szakként kívánjuk elindítani az élelmiszer-, valamint a környezetmérnök képzést.

– A SZÉF szoros kapcsolatot tart fenn az élelmiszerfeldolgozó-iparral, valamint a gazdaság egyéb kapcsolódó ágazataival. Speciális helyzetükből adódóan, mindez hogyan jelenik meg a kar stratégiai tervében?

– Fontos célként tűztük ki, hogy a régióban lévő élelmiszeripari kis- és középvállalkozások szaktanácsadói központjává váljunk. Szakmai felelősségünk, hogy olyan minőségi és biztonságos terméket állítsanak elő, amelyek megfelelnek az európai normáknak és követelményeknek. A szaktanácsadói központ nemcsak technológiai, termékgyártói tanácsokat kíván adni, hanem a gyártástervezés, a piacra jutás logisztikájában integrált tanácsadói szerepet szeretnénk betölteni.

Lévay Gizella

Nőtt a bejelentések száma

Amerikai és német szabadalmak

Budapest (MTI)

A szabadalmi oltalmat igénylő bejelentések száma idén az első hat hónapban 2469-re emelkedett, míg tavaly félév végén még 2183 volt – közölte Posteinerné Toldi Márta elnökhelyettes a Magyar Szabadalmi Hivatal által készített iparjogvédelmi statisztikáról.

Az elnökhelyettes elmondta: a magyarországi bejelentések száma a tavalyi 348-cal szemben az idén 402, amelyek közül 312 származik egyéni bejelentőktől.

– A bejelentési aktivitás folyamatosan növekedése a piaci gazdaság kiépülése miatt főleg a külföldi cégeknek köszönhető – jelentette ki Posteinerné

Toldi Márta, a Magyar Szabadalmi Hivatal elnökhelyettese, hozzátéve: tavaly a szabadalmat igénylő külföldiek 65 százaléka jelölt meg Magyarországot is a kizárólagos jog megszerzése érdekében.

Az elnökhelyettes szerint a magyar cégek aránya azért is csökken, mert egyre nagyobb hányaduk kerül külföldi tulajdonba.

A jelenleg érvényben lévő szabadalmakról az elnökhelyettes beszámolt arról, hogy a szabadalmak száma eléri a 11 ezret, amelyekből csupán 26 százalék származik magyar bejelentőtől. A szabadalmak 18-18 százaléka az Amerikai Egyesült Államokhoz és Németországhoz, 6-6 százalék Franciaországhoz, valamint Japánhoz, 5 százalék Svájcra, a fennmaradó 6 százalék pedig

egyéb külföldi országhoz kötődik. Toldi Márta elmondta: egy szabadalmi oltalom eljárási díja egy külföldi bejelentőnek 20 ezer forintjába kerül, amelynek fenntartása az első öt évre 30 ezer forint. A magyar bejelentők az ár negyedét fizetik, ezzel is ösztönözve a hazai bejelentési aktivitás növelését.

– A Magyar Szabadalmi Hivatal a magyar bejelentések arányának növelése érdekében ügyfélszolgálati irodát, egy információs zöld-számot üzemeltet és különböző oktatási programokat szervez főleg kis- és középvállalkozások számára – fejtette ki az elnökhelyettes.

A benyújtott védjegybejelentések száma Posteinerné Toldi Márta tájékoztatása szerint 2000 első félévében 3497 volt, 340-nal több, mint az előző év azonos időszakában.

Ezek közül 2332 származott belső, 1165 pedig külföldi bejelentőktől, tehát a védjegyek tekintetében a hazai termékeknek köszönhető a növekedés.

Az elnökhelyettes szót a használati mintaoltalmi bejelentésnek nevezett kisszabadalmakról, amelyek ugyan nem érik el a szabadalmi találmányok színvonalát, de a jó ötlet miatt kizárólagos jogot élveznek.

E szabadalmak száma a tavalyi év első félévében 173, az idén 191 volt. Ezek közül egyedül az ipari mintaoltalmi bejelentések száma csökkent valamelyest: 387 ez évi bejelentés, szemben a tavalyi év hasonló időszakával, amikor 404 ilyen kérelem érkezett – derül ki a Magyar Szabadalmi Hivatal statisztikájából.

Fizikus-informatikus szak indul

Idén szeptembertől új, államilag elismert fizikus-informatikus szak indul a Szegedi Tudományegyetem Természettudományi Karán. A nappali tagozatos, egyetemi oklevelet nyújtó képzésre a pótfelvételi eljárás során lehet jelentkezni.

A technika fejlődésére, valamint a programozáshoz és a számítástechnikához is értő fizikusok iránti egyre nagyobb keresletre reagált az egykori József Attila Tudományegyetem Természettudományi Kara, amikor – a Kossuth Lajos Tudományegyetem 1997-es szakalapítási kérelméhez csatlakozva – a fizikus-informatikus szak létrehozásának engedélyezését kérte. A kérelem indoklása szerint egyre több nemzetközi cég jön Magyarországra, és a hazai vállalatok között is vannak olyanok, amelyek idegen nyelvet beszélő, modellekben gondolkodni tudó, az eszközöket jól kezelő, programozásban és informatikában jártas fiatal szakembereket keresnek. A szakalapítási eljárás eredményeképpen idén szeptembertől a Szegedi Tudományegyetem Természettudományi Karán elindul a fizikus-informatikus képzés. A nappali tagozaton folyó, tíz féléves oktatásra a pótfelvételi eljárás keretében, vagyis augusztus 7-éig lehet jelentkezni. Azok nyújthatnak be felvételi kérelmet, akik 2000-ben nem

jelentkeztek, vagy akik a idén nem nyertek felvételt egyetlen felsőoktatási intézménybe sem. A jelentkezési lapok a felvételt hirdető felsőoktatási intézménynél szerezhetők be. A fizikus-informatikus szakon nem tartanak pótfelvételi vizsgát. Azok jelentkezését fogadják el, akik valamely tudományegyetemen, orvostudományi egyetemen, illetve műszaki egyetemen vagy főiskolán tettek felvételi vizsgát ebben az évben fizika vagy matematika tantárgykból.

Az okleveles fizikus-informatikusok a képzés befejezése után rendelkeznek majd az informatikai rendszerek, számítógéppel vezérelt tudományos és ipari mérőberendezések, információs, infrastrukturális rendszerek és szolgáltatások, valamint azok adat- és program-rendszerének kidolgozásához, fejlesztéséhez és üzemeltetéséhez szükséges felkészültséggel. Idegen nyelvi és kiegészítő humán-tudományi képzésük segíti őket abban, hogy nyomon kövessék az informatika és a fizika fejlődését, és annak legújabb eredményeit alkalmazni tudják a gyakorlati feladatok megoldásában. A fizikus-informatikus szakemberek az ipari, üzleti, oktatási, kutatási, egészségügyi és kulturális szférában felmerülő fizikusi és informatikai feladatok megoldásában egyaránt kamatoztatni tudják tudásukat.

H. Sz.

AIDS-helyzet

Magyarország enyhén fertőzött

Tavaly év végén Magyarországon az ismertté vált HIV-positívok száma 832 volt, ebből 358-an betegedtek meg, közülük 218-an már nem élnek. Ennek alapján Magyarország az AIDS tekintetében az úgynevezett enyhén fertőzött országok közé tartozik.

A világon eddig csaknem 16,3 millió áldozatot követelt az AIDS, ebből 3,6 millió a gyermek. Ebben az évben 2,6 millióan haltak meg a betegségben. A fertőzöttek számát 34,3 millióra becsülik, ebből 1,2 millió gyermek. Magyarországon 1985 óta tartják nyilván a HIV-fertőzötteket, az első beteget egy évvel később regisztrálták. Tavaly év végén az ismertté vált HIV-positívok száma 832 volt, ebből 358-an betegedtek meg, közülük 218-an már nem élnek. Évente 60-80 új fertőzött regisztrálnak, közöttük homo-, illetve heteroszexuális kapcsolatot fenntartók egyaránt előfordulnak. A fenti adatok alapján Magyarország az úgynevezett enyhén fertőzött országok közé tartozik, azonban az utóbbi években emelkedett a heteroszexuálisan fertőzött nők száma és aránya is. Kábítószer-élvezetből, illetve fertőzött injekciós fecskendővel származó HIV-fertőzést nem diagnosztizáltak. Magyarországon 1986 óta minden levett vért szűrnek, tehát vér- és vérkészítmények útján senki nem kaphatja meg a fertőzést.

A felnőtt HIV-fertőzötteket az AIDS-betegetek a fővárosi Szent László Kórház 5. fertőző belosztályán, a gyermekeket a kórház gyermekambu-

lanciájában kezelik. Az ellátás keretében 360 felnőtt és 8 gyermeket gondoznak. Jelenleg 249 beteg részesül gyógyszeres kezelésben.

A tapasztalatok azt mutatják, hogy a betegek egy része az HIV-fertőzöttség megállapítása után teljesen perifériára kerül, mivel környezete egyáltalán nem tolerálja a helyzetet. Még a felvilágosult és jól értesült barátok, családtagok is alaptalan félelmekkel küszködnek, és kerülik a beteget, a munkaadók pedig úgy gondolják, hogy jobb azonnal megválni ezektől az emberektől. A fertőzöttek nagy részét a másik pszichés problémát az jelenti, hogy amikor fertőzöttségük kiderül, akkor derül fény homoszexualitásukra is. A környezet pedig nehezen fogadja ezt el, legtöbbször azonosítja a két tény. Ezért is van szükség a páciensek pszichológiai ellátására is. A HIV-fertőzések csökkenésében nagyon fontos szerepe lenne a fiatalok családiletre nevelésének. Ennek nemcsak a szexualitás technikai magyarázatában kellene kimerülnie, hanem beszélni kellene a szexuális úton terjedő betegségekről, így az AIDS-ról is.

Dr. Tombác Zsuzsanna, a Csongrád megyei tisztiorvosi szolgálat járványügyi osztályának vezetője lapunknak elmondta: Csongrád megyében eddig kb. húsz HIV-fertőzést regisztráltak. Szegeden tavaly egyetlen HIV-vírussal fertőzött eset fordult elő, idén pedig még egy sem. – Sajnos meglehetősen kevesen jelennek meg a szűrőeseken – tette hozzá az osztályvezető.

A. T. J.